

王毓铨史论集（上下）



[王毓铨史论集（上下）_下载链接1](#)

著者:王毓铨

出版者:中华书局

出版时间:2005-8

装帧:平装

isbn:9787101037524

王毓铨先生是我国著名的秦汉史和明史专家，对我国古代的货币起源及其发展尤有系统的研究。本书包括了作者最重要的著作，特别是不少散见于各报章杂志的著作，这次亦收入了本书，全面反映了作者的学术成就。本书共分4卷：一卷为中国古代货币的起源和发展；二卷为菜芜集；三卷为菜芜续集，四卷为明代的军屯。

毓铨写出的文章，既宏观又有微观，故能从发展上和全面上看待作何一点一面的历史问题，得出有创新之见的新论。如《明黔国沐氏庄田考》一文，在中国社会史研究中可以说是有创新，有突破、第一流的好文章。读者自己去读他的文集吧。

作者介绍：

目录：

[王毓铨史论集（上下）](#) [下载链接1](#)

标签

经济史

王毓铨

历史

明代

社会经济史

社会史

古代史

社會史

评论

很棒，有启发。前辈的书就是要好好读。

沒時間讀完。。。。

三卷为莱芜续集：明代徭役

明代户籍研究部分是经典。

无认伦比！

看来秦汉史部分的研究，王氏的史学研究与同时代人相比还是颇有洞见的，大概很大原因在于其不屈从于教条性的理论框架，能坚持己见，从史料出发，从而自成一家之言。

下册：《莱芜续集》、《明代的军屯》

看过 纳粮当差

看了莱芜集和莱芜续集的明史相关文章和明代的军屯。问题集中在王朝和勋贵关系中的土地形态和人身控制上，如王府庄田，配户当差等。

配合刘老师的课程来选读的，关于户籍、徭役的解释真的透彻明了，但学界貌似对此研究还不够重视。

最近才注意到王先生的书，真的是大师之作，简明扼要的解决了第一等重要的问题，饱含对中国社会的深刻思考。反观当下所谓明清史大佬的著作，真是不知道在讲什么，研究一些鸡零狗碎的题目，并且乱用西方理论，把简单的问题复杂化。每年制造的文化垃圾还大行其道，也算是时代的悲哀吧。

王毓铨先生通过对《明会典》、《大明律》以及各种地方志和文集的详细考证和解读，揭示了无论是差役还是赋税，在性质上都是一种基于人身依附关系的义务，纳粮实际上也是当差。所谓的当差即是服役，服役是基于身份上的依从关系而承担的义务，也就是基于王朝国家与编户齐民之间的人身支配关系而产生的一种资源供应关系。因此，负担的轻重和提供方式，完全由王朝国家根据需要随时指定，通常还伴随着大量超经济强制措施，与现代国家的税收有着本质上的区别。纳粮当差需要通过“配户当差”来实现，户籍的编制以职业来划分，军、民、灶、匠等不同的户当不同的差，其区别仅在于有无田土，是否缴纳税粮。因此，田赋本质上也是差役，还是民户的正役，是作为编户齐民需要向帝王尽的“本分”，体现了王朝与编户之间的人身控制关系，并非近代意义上的土地税

经典，起点

[王毓铨史论集（上下）](#) [下载链接1](#)

书评

[王毓铨史论集（上下）](#) [下载链接1](#)